

济南武陵 黄河之“水”注乌江 泰山之情融武陵



济南市援建沧沟乡大田村获首批重庆市“鲁渝协作示范村”

核心提示

东西部协作是推动区域协调发展,实现共同富裕的重要举措,是全面推进乡村振兴和巩固拓展脱贫攻坚成果的重要途径。5月31日在济南召开的山东·重庆东西部协作第十九次联席会议指出,要发挥特色优势,深化产业发展协作、科技创新协作、社会事业协作、文化旅游协作,共同谱写新时代鲁渝合作新篇章。

2010年,济南与武陵展开结对帮扶,从黄河河岸到乌江之畔,跨越千里书写东西部协作的动人篇章。合作13年,特别是近两年来,来自济南的资金、技术、人才、理念源源不断输入武陵,协作之花次第绽放,结出累累硕果。

着眼“造血” 把产业做大做强

当前,正值番茄栽种季。在武陵“高山番茄谷”核心区双河镇镇子村,一排排现代化蔬菜大棚中,工人们正忙碌着移栽番茄苗。一簇簇新移栽的番茄苗长势喜人,为今年的增产增收打下了坚实的基础。

“高山番茄谷”地处仙女山旅游度假区腹地,平均海拔1300米,规划面积1.5万亩,累计投入鲁渝协作援助资金1150万元,先后被命名为国家农业科技园区、重庆市现代农业示范工程。



农户采摘脆桃

项目计划投资7.2亿元,以生态山水环境、特色农耕文化与广袤的高山番茄种植田园为基底,以建成“全国创新型农旅融合乡村振兴示范基地、国内复合型家庭旅游第一目的地、4A级景区”为目标,打造集观光、度假、文化体验、科普娱乐等功能于一体的高山农旅田园综合体。

目前,“高山番茄谷”建设正有序推进,核心区高标准农田2000余亩土地改造和土地流转、大棚建设已全面完成,正在积极推进配套设施等多个项目。

和“高山番茄谷”一样,在鲁渝协作大背景下,建设有序推进的重点项目还有白马山天尺坪茶产业示范园和火炉镇“火炉脆桃”特色产业示范园。

白马山天尺坪茶产业示范园投入鲁渝协作援助资金960万元。核心产品“仙女红”红茶分获第九、第十三届“三峡杯”名优茶评比金奖,重庆“外事好礼”等殊荣。“仙女红”茶基地被中国茶学学科带头人、中国工程院院士陈宗懋选定为院士基地。

名师引领 为教育发展赋能

每位导师负责6名—8名学生,负责学生思想、学习、心理、成长、人生规划等方面的个性化指导。

在两地教师的共同努力下,“鲁渝协作班”已成为武陵中学高一年级“领头羊”,获“军训一等奖第3名”“严格管理月一等奖第1名”“12.9合唱比赛一等奖第1名”等集体荣誉。在问卷调查“协作班认可程度”一项中,“很自豪、非常认同”的学生满意度为100%。去年11月22日,武陵中学成立“董海滨名师工作室”。

“鲁渝协作班”是鲁渝教育主管部门去年全面开展战略合作结出的硕果之一。去年,武陵区与济南市、历下区教育局主管部门签订战略合作协议,推动双方中职、高中、初中、小学、幼儿园共8所学校结对,及武陵中职学生赴鲁就读、就业,加强双方教委、学校的交流,

专家组团 为健康保驾护航

先他一步抵达武陵,并成为一名“新武陵人”。

2018年,王锡赴武陵区中医院挂职副院长一年余。在武陵期间,他累计接诊患者近2万人次,指导区中医院开设灸疗、小儿外治和蜂疗3个特色门诊,帮助坪乡卫生院开设“鲁渝扶贫协作济南市援建针灸特色门诊”。2020年9月,王锡作为人才正式调入武陵区中医院任副院长兼针灸推拿科主任,从此扎根武陵为乡亲们全身心服务。在武陵工作期间,王锡先后获评“山东省对口支援先进个人”“武陵区中医针灸科终身名誉专家”“优秀支医专家”“对口帮扶先进个人”“重庆五一劳动奖章”等荣誉称号,当选为重庆市第六届人大代表、重庆市武陵区第十九届人大常委会委员。

近年来,山东省、济南市卫生健康委始终把协作工作摆在重要位置,尤其重视医疗人才队伍建设,致力为武陵培养一支“带不走的专家团

队”。去年迄今,先后从山东大学齐鲁医院、济南市中心医院、中医院、第三人民医院、儿童医院、章丘区人民医院、中医院等20余家“三甲”医疗机构,选派57名医疗骨干和管理人员到武陵医疗机构挂职指导。同时,武陵也选派22名医务骨干赴山东省及济南市相关医院开展进修学习。

这些来自济南的医务工作者深入开展调研,结合武陵区域优势和医院实际,为帮扶医院发展规划方向、培养人才,涌现了王锡、苏磊、王勤周、单佛超、谭镇岳、李恒等一批优秀支医工作者。

为进一步巩固和拓展鲁渝健康协作成果,两地卫生健康委建立了“济南—武陵医学终身荣誉专家联络机制”,在历年支医工作队中遴选了29名优秀支医专家,授予他们医学终身荣誉专家称号,涵盖24个专业门类。

推动双方学校在教研科研、骨干名师建设等方面的合作。

协议明确了2022年—2033年4项主要任务,包括学校结对(8对)、人员选派(接收67人,派出5人)、教师培训(不少于200人次)、脱贫家庭学生就读山东职业院校及农村家庭学生就读职业院校毕业后就业,现已全部按要求完成目标任务。

其中,武陵中学“鲁渝协作班”卓越生团队已基本形成,全班综合量化成绩居年级26个班之首,军训、合唱比赛获评一等奖,“五四”大表彰获评先进班集体和优秀团支部,学生的社会情感和视野明显增强;武陵职教中心“鲁渝协作班”电商和新能源汽车专业站在全市经济发展前沿,预计将带动500名学生或家庭创业就业。



济南市支持浩口乡佬族蜡染工坊建设,图为苗族小朋友在蜡染文化节活动上

强化合作 助旅游异军突起

武陵自然景观独特,历史人文厚重,是重庆的旅游大区。今年一季度,武陵共接待游客883.68万人次,旅游综合收入31.82亿元,同比分别增长13.68%、14.47%,游客接待总量和团队接待量一直位于重庆榜首。“五一”5天假期,武陵接待游客121.33万人次,旅游综合收入5.45亿元,同比分别增长4.47%、4.71%。

武陵旅游的异军突起,离不开山东和济南的倾力相助。5月8日,山东首趟旅游专列抵达武陵,近400名游客开启了世界自然遗产之旅。山东客人游览了世界上规模最大的天生桥群天生三桥、“东方瑞士”仙女山等景区后,纷纷为武陵的自然奇景和优质服务点赞。

“重庆居然有这么漂亮的地方,这趟旅行太值了!”在仙女山大草原策马奔腾后,济南游客王女士不禁发出这样的感叹。她说,自己在旅行社看到关于武陵旅游的介绍后,抱着试一试的想法跟团到了武陵,没想到旅游体验感远超预期。

去年7月8日,“好客山东 做客武

隆”重庆武陵旅游“三次创业”济南推介会在济南举行,会上推介了武陵美景美食等文旅资源,发布了武陵山旅游线路产品与优惠政策。同时,武陵区旅游产业集团与济南市旅游联合会签订战略合作协议。

今年以来,武陵深入开展对山东市场的旅游营销,根据2022年收客量、市场反应情况、组团口碑及大交通等情况,选择16家重点旅行社合作。借力鲁渝协作,与历下区内各大型企业、商会等建立联系,引导他们将各项活动落地武陵,吸引游客来武陵旅游,树立武陵旅游品牌。1月—5月,山东来武陵游客达56670人次。

同时,两地加大宣传投入,维护武陵旅游的市场口碑,树立武陵旅游品牌,打造山东市场自媒体矩阵建立方案,扩大山东市场线上宣传口岸。共同策划主题活动,借同批发商、地接社共同设计毕业季产品、红色线路产品、游轮产品、连线产品、专线产品等有针对性的特殊旅游产品。

刘茂娇 彭光旭
图片由武陵区委宣传部提供



鲁渝协作项目——武陵区芙蓉街道七彩陶艺村堰塘村

链接

协作大事记

2010年11月,济南首赴武陵对接调研,明确结对协作关系。

2011年,济南与武陵签订首个东西部协作框架协议。

2016年,济南与武陵签订五年《结对帮扶框架协议》,形成“1+5+11”协作体系(五年结对帮扶框架协议+扶贫等5部门+组织等11部门);协作部门在随后扩大至21个,形成“1+N”协作体系。

2021年,济南与武陵签署《“十四五”东西部协作框架协议》,从对口支援转向双向协作,从产业协作、劳务协作、消费协作三方面着眼,打造鲁渝协作“升级版”。

武陵区扶贫办获评全国脱贫攻坚先进集体、全国巾帼建功先进集体。

2022年,新增援建双河镇“武陵高山番茄谷”、火炉镇“火炉脆桃”2个产业示范园区。济南直飞武陵航线复航。武陵区荆竹村依托从山东引进的企业,打造“归原小镇”,组建“乡宿联盟”,获评联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。济南武陵连续3年获得东西部协作考核评估“双好”成绩。

2023年,“咱在武陵有亲人”系列活动如火如荼开展,山东来武陵游客累计突破50万人次。